

■“港·文明”在身边

# 家园“高颜值”从何而来？ 解码北仑治理的“巧思”

傍晚5点多，北仑区新碶街道高塘社区的“便民蔬菜疏导点”逐渐热闹起来。72岁的张大爷一边麻利地整理清晨采摘的青菜，一边笑着说：“以前在路边摆摊总是提心吊胆，现在有了固定摊位，心里踏实多了！”摊位前，“自产自销”的木牌在夕阳下显得格外温暖。

这个温暖场景的背后，是北仑区在“新时代，新家园”人居环境整治中，面对复杂治理难题时一次从“堵”到“疏”的思维转变。

如何平衡民生需求与市容秩序？如何让整治成果持久惠及于民？北仑的答案，体现在对农田山体的生态修复、对“两路两侧”的精细治理，以及日益深入的全民共建与数字化长效管理之中。



高塘社区“便民蔬菜疏导点”。

## 1 在“遗落的角落”上，绣出“新风景”

城乡环境的提升，始于对生态本身的敬畏。过去，一些山体农田因为各种原因成为“被遗忘的角落”。在霞浦街道，凤凰山山腰曾因毁绿种菜、违规搭建而满目疮痍。街道下决心根治，累计拆除各类乱搭乱建达24处。拆除只是第一步，工作人员随即在山脚沿线种植珊瑚300余米，在山体播撒草籽12亩，让绿色重新覆盖土地。如今，修复后的山体与凤凰山公园景观有机衔接，重新成为居民休闲的绿色背景。

蜕变也发生在郭巨街道白洋线两侧：这里以打造高标准农田为目标，统筹推进道路绿化与田园改造。仅绿化改造就达1万平方米，还完成了6万平方米的高标准农田改造，种植了5万平方米的油菜花。曾经的杂乱花木种植区，如今变成了一幅“路畅景美、田沃粮丰”的生态画卷。

公路、河道是观察城乡面貌的“第一视窗”。因此，北仑将“两路两侧”作为整治的关键切口。

一方面，是对突出痛点的即查即改。新碶街道高塘社区利用闲置场地设立“便民蔬菜疏导点”，通过免费提供摊位、错时经营，解决了老人卖菜难题，又让周边路段早晚高峰通行时间平均缩短约6分钟。

另一方面，是对“消极空间”的积极再造。在疏港高速黄山路段，原本尘土飞扬的桥下闲置地，经过6个月改造，变身为一个以“北仑”“青年”“运动”为主题的时尚体育公园；而在象山湾疏港高速春晓段桥下，一个占地13140平方米的“乡村休闲综合体”更令人惊喜——这里不仅规划了运动场地，还巧妙融入了本地非物质文化遗产“咸昶戏灯”的展示区，让桥下空间承载起文化与休闲的双重功能。

系统性提升也在同步推进。北仑区公路与运输管理中心统筹推进全域路域提升，全年通过“路长制”巡查处置问题295个；柴桥、霞浦街道的公路纳入一体化保洁，一条条道路在精细化养护下“颜值”与“安全”双提升……



## 2 全民参与，共建共享“新家园”

每个市民既是提升社会文明水位的“一滴水”，也是展示社会文明风貌的“一面镜”。在北仑，环境保护与文明创建正通过形式多样的全民活动，化为日常风尚。

围绕“世界地球日”“世界环境日”等节点，全区广泛动员居民和志愿者，累计开展了130余场主题实践活动，形成了共建共享“新家园”的浓厚氛围。在霞浦街道沙湾社区的周末公益集市上，居民们用闲置书籍作为“流通货币”，兑换心仪的物品。在旁边的体验区中，孩子们通过小程序学习垃圾分类，老人们则兴致勃勃地进行着垃圾分类沙包投掷游戏。“活动有效推动了居民从‘旁观者’到‘参与者’的转变。”沙湾社区党委书记郑燕波表示。

这股绿色风尚以不同形式在多个社区流动。福泉社区携手幼儿园举办“以书换蔬”活动，孩子们用闲置图书换取蔬

菜种子，学习种植；江梅社区的“旧衣焕新”活动，让居民将旧衣物改制成传统香囊，践行旧物利用；牡丹社区发起的“City Pick城市拾光”环保行动，则让志愿者们化身“垃圾猎人”，在清理垃圾的同时，现场还开设“垃圾分类连连看”课堂……

北仑的全民环保行动，还注重发挥“示范引领”的辐射效应。在世界环境日来临之际，青峙工业社区党群服务中心联合宁波青峙码头联合党支部，发动金发、中新等周边企业近50名党员志愿者，组成“红色先锋护海队”，开展“寻找身边的白色垃圾”海岸线清洁志愿行动，累计清理海岸线约1.5公里，清运各类垃圾20余袋。这场由党组织牵头、党员作表率、企业共参与的实践，正是“红色力量”守护“蓝色海岸”的生动写照，为家园的长久美丽注入了榜样力量。

## 3 “慧”管理 +“细”服务，让好环境“一直在线”

让一时“整”出来的成效，转化为长久“治”下去的常态，还离不开科技与机制的创新。

北仑区公路与运输管理中心以科技赋能养护，建设应用了隧道机电智慧管理平台，通过公路事件智能识别、AI视觉感知等设备，织就了一张守护隧道安全的“数字之网”。

与此同时，治理的维度还从地面向空中延伸——北仑区创新成立低空运营指挥中心，在全区布设22套“无人机场”，将无人机从单一工具拓展为系统化治理平台。该中心通过政府搭台、政企共用的模式，以统一的指挥平台，赋能“两违”治理、生态环保、应急响应等十余类政务场景，实现远程操控、智能巡检与AI分析，构建起高效协同的立体巡航体系。大榭街道对环岛路沿线田园片区开展高空航拍摸排，正是这一体系的应用缩影，隐蔽垃圾和违规搭建等问题从此“无处

遁形”。

数字化还浸润于公共服务的细微之处。针对公厕导向牌信息滞后、破损等问题，北仑开展标准化提升，累计排查163座、整改58处、新增31块。每块导向牌均增设“仑卫厕所”小程序二维码，市民扫码即可实时查询位置与使用状态，实现从静态指示到动态服务的升级。管理部门同步建立“一牌一档”电子台账与动态更新机制，确保公厕信息变动后3个工作日内同步更新，让便民服务持续“在线”。

从治愈一片山、疏通一条路，到激活一处处桥下空间；从解决一个摊位难题，到构建一张全域智能监管网络——北仑的文明实践，正将这些于细微处见功夫、于民生处显温度的治理变革，汇聚成家园日新月异的温暖底色，让每一位生活于此的人，都看得见变化，摸得着幸福。

记者 徐嘉胤 文/摄